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В останні десятиріччя в Україні в науковій та навчальній літературі широко використовують
термін “спеціалізований туризм”. Аналіз публікацій засвідчує, що він позначає сукупність видів
туризму, які в іноземній літературі найчастіше об’єднані поняттям “нішевий туризм”. Ще один
англомовний термін – “туризм спеціального інтересу” – хоча і близький за звучанням до укра-
їнського “спеціалізований туризм”, насправді позначає інший за змістом та обсягом виду туризму.

Використання різних термінів зумовлене відмінностями економік, які функціонували в мину-
лому у т. зв. “капіталістичних” й “соціалістичних” країнах. В умовах ринкової економіки в
західній науковій літературі виник маркетинговий термін “ринкова ніша”, який і використано для
створення поняття “нішевий туризм”. Натомість у колишньому СРСР за умов адміністративно-
регульованої економіки характернішим було вживання понять “спеціалізація”, “галузь спеціаліза-
ції”, тому з’явився термін “спеціалізований туризм”.

Аналіз розвитку концепції спеціалізованого (нішевого) туризму в українській і зарубіжній
науковій літературі дав можливість уточнити його сучасний зміст. Спеціалізований (нішевий)
туризм – це сукупність видів туризму, орієнтованих на чітко окреслені й відносно сталі групи
туристів (об’єднані за мотивами подорожі, спеціальними потребами туристів чи особливостями
туристичної дестинації), що формують певний вузький цільовий сегмент ринку (мікронішу),
достатній за величиною для створення окремих туристичних продуктів.

Найважливіші ознаки, які дають змогу віднести певний вид туризму до спеціалізованого, такі:
наявність чітко окресленої і відносно сталої цільової групи туристів; виділення ринкової ніші на
основі сегментації ринку споживачів; орієнтація на вузький цільовий сегмент або на мікроринок;
достатність ніші для створення окремих туристичних продуктів; адресний, чітко визначений
туристичний продукт, тісно підігнаний під специфічні вимоги споживачів.

Ключові слова: туризм, види туризму, спеціалізований туризм, нішевий туризм, туризм
спеціального інтересу.

Сучасні тенденції розвитку туризму, його постійне ускладнення та диверсифікація,
ведуть до появи великої кількості нових оригінальних туристичних продуктів щороку.
Зростає популярність нових видів туризму, орієнтованих на доволі вузькі сегменти
туристів. Для їхнього позначення в Україні в науковій та навчальній туризмознавчій
літературі впродовж останнього десятиріччя використовують термін “спеціалізований
туризм”. У навчальні плани низки вищих навчальних закладів, що готують студентів за
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спеціальністю “Туризм” включено навчальну дисципліну “Спеціалізований туризм”,
з’явилися перші посібники. Водночас єдиного розуміння цього поняття в середовищі
туризмознавців на сьогодні немає, воно потребує уточнення.

Наша мета – встановлення сутності поняття “спеціалізований туризм” та його місця
в загальній системі туризмологічних знань на основі аналізу вітчизняних та іноземних
літературних джерел.

Концепція спеціалізованого туризму в Україні розвивається впродовж тривалого
періоду, тому кількість теоретичних публікацій, які так чи інакше стосуються цієї
проблематики, є доволі значною. Зокрема, в українській науковій літературі визначення
спеціалізованого туризму знаходимо в працях М. Крачила, В. Бабарицької та О. Мали-
новської, В. Кіптенка, В. Смолія, В. Федорченка та В. Цибуха. Глибший аналіз змісту
поняття та його структури здійснили у своїх публікаціях С. Дутчак і М Дутчак, Л. Усти-
менко, Г. Андрєєва і П. Коваль. Серед авторів інших країн пострадянського простору
варто згадати А. Бабкіна, М. Біржакова, В. Боголюбова, А. Урядову і Д. Савіна. До най-
важливіших іноземних джерел, в яких досліджено теоретичні засади розвитку “нішевого
туризму” та “туризму спеціального інтересу” відносимо праці таких авторів: М. Новел-
лі (M. Novelli), Дж. Біч та С. Чедвік (J. Beech і S. Chadwick), Р. Дерретт (R. Derrett),
Н. Сміт, Н. Маклауд та М. Г. Робертсон (N. Smith, N. Macleod, M. H. Robertson), М. Холл
і Б. Вайлер (M. Hall, B. Weiler), Дж. Сворбрук і С. Хорнер (J. Swarbrook, S. Horner) та ін.
У Польщі тематикою близького за змістом кваліфікованого туризму займалися Т. Лобо-
жевич (T. Łobożewicz), В. Курек, М. Міка та Е. Пітрус (W. Kurek, M. Mika, E. Pitrus),
М. Дуридівка (M. Durydiwka), Б. Боньчак (B. Bończak), Ю. Мокрас-Грабовська (J. Mok-
ras-Grabowska) та ін.

Поняття “спеціалізований туризм” в науковій літературі в Україні використовують
уже щонайменше три десятиліття. Загальна кількість статей і монографій, у яких його
аналізують, а також наводять визначення, є доволі значною. Тому виділимо лише най-
важливіші публікацій, які, на нашу думку, відображають еволюцію поглядів на це по-
няття (див. табл. 1).

Ще у 1987 р. М. Крачило у підручнику “Географія туризму” виділив “пізнавально-
діловий, або спеціалізований, туризм”, який “охоплює групи людей, об’єднаних єдиною
метою або професійними інтересами”. На його погляд, “Це можуть бути інженери,
лікарі, педагоги, фахівці сільського господарства та інші, які вчиняють туристські по-
дорожі за спеціальними програмами і маршрутами. До них можна віднести туристів,
які налагоджують ділові контакти, вчених і фахівців, які беруть участь в роботі кон-
ференцій, конгресів, з’їздів, асамблей, симпозіумів, семінарів, і осіб, які приїхали до рід-
них, близьких, знайомих на відпочинок” [9].

Таке трактування спеціалізованого туризму пов’язує його з поняттям “професії”
(“спеціальності”). З погляду сучасності це визначення видається доволі суперечливим,
але потрібно врахувати, що воно з’явилося 30 років тому, в колишньому СРСР, де роз-
виток туризму мав суттєву специфіку, зумовлену неринковим характером економіки.

У 1999 р. С. Дутчак і М. Дутчак у статті [6] запропонували таке визначення спеціалі-
зованого туризму: “система окремих сегментів туризму, в основу виділення яких по-
ставлена мета подорожі” [6]. Вони поділили спеціалізований туризм на сім великих сег-
ментів (курортно-лікувальний, комерційно-діловий, релігійний, пізнавально-культурно-
розважальний, екологічний, спортивно-оздоровчий, екзотичний туризм), а сегменти, в
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свою чергу, на підвиди на основі семи критеріїв. Фактично автори ототожнили види спе-
ціалізованого туризм з його класифікацією за метою подорожі, а підвиди – з класифіка-
цією на основі інших критеріїв. На наш погляд, в основі такого трактування є загально-
відомі в економічній літературі поняття “спеціалізація”, “галузь спеціалізації”, які ви-
никли у процесі суспільного розподілу праці. Таке трактування спеціалізованого ту-
ризму є дуже широким. Однак потрібно врахувати, що цю статтю написано у період,
коли туристична галузь в Україні (як загалом економіка держави) лише виходила із за-
тяжної кризи, зумовленою розпадом СРСР та переходом до ринкової економіки. У сис-
темі вищої освіти України на той час ще навіть не існувало окремої спеціальності
“Туризм”. У цей період сам факт появи статті про “спеціалізовані види туризму” уже мав
велике позитивне значення.

Таблиця 1
Поняття “спеціалізований туризм” у працях українських дослідників

та науковців пострадянського простору

Автор, рік Визначення
Крачило М., 1987 Пізнавально-діловий або спеціалізований туризм охоплює групи

людей, об’єднаних єдиною метою або професійними інтересами.
Дутчак С.,
Дутчак М., 1999

Спеціалізований туризм – це система окремих сегментів туризму, в
основу виділення яких поставлена мета подорожі.

Бабарицька В.,
Малиновська О., 2004
Кіптенко В., 2010

Спеціалізований туризм – термін, що використовують для позна-
чення туристів, які купують спеціалізований тур і виїжджають з ме-
тою вивчення специфічних особливостей тієї чи іншої місцевості, для
отримання особистого досвіду, виконання спортивних нормативів,
активного відпочинку тощо.

Смолій В.,
Федорченко В.,
Цибух В., 2006

Спеціалізований туризм – вид туристської діяльності, мета якого –
реалізувати специфічні запити людей під час поїздки, відвідування
об’єкту. У межах спеціалізованого туризму особливу увагу можуть
приділяти широкому діапазону питань, пов’язаних з вивченням куль-
тури, природи, а також з професійними і різного виду спортивно-
туристськими потребами туристів.

Устименко Л., 2013 Спеціалізований туризм – це система видів туризму, які визначені
окремими сегментами, в основу виділення яких поставлена певна
мета подорожі, а сама мандрівка вимагає спеціальної організації та
відповідних туристичних ресурсів.

Андрєєва Г.,
Коваль П., 2015

Спеціалізований туризм – це тимчасовий виїзд особи з місця прожи-
вання з метою подорожі, що є спеціалізованою щодо загальноприй-
нятих (оздоровчих, пізнавальних, професійно-ділових), без здійс-
нення оплачуваної діяльності в місці, куди особа від’їжджає.

Бабкін А., 2008 До спеціальних видів туризму можна віднести тури, які повністю або
частково схарактеризовані такими ознаками: 1) немасові, достатньо
рідкісні види туризму; 2) трудомісткі за створенням кінцевого
турпродукту; 3) капіталомісткі види туризму; 4) тури, що поєднують
ознаки різних видів туризму; 5) нові види туризму, зумовлені вторин-
ними потребами людини; 6) види туризму з використанням нетради-
ційних джерел фінансування.

Джерело [1–3, 6–9, 11].
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У наступні роки з’явилося ще декілька доволі широких трактувань поняття “спеціалізо-
ваний туризм” (В. Бабарицька, і О. Малиновська; В. Смолій, В. Федорченко і В. Цибух),
які зосереджували увагу на специфічних особливостях тієї чи іншої місцевості, отриманні
туристами особистого досвіду, специфічних запитах людей під час поїздки тощо [2, 7].

Значний вплив на поширення терміну спеціалізований туризм у країнах, що виникли
після розпаду СРСР, в тому числі в Україні, мала книга російського автора А. Бабкіна
“Спеціальні види туризму”, що вийшла у 2008 р. в Ростові-на-Дону. Посилання на його
визначення спеціалізованого туризму доволі часто можна зустріти у працях зі спеціалі-
зованого туризму на усьому пострадянському просторі. На основі цієї книги складено
навчальні програми із предмету “Спеціалізований туризм” у деяких вищих навчальних
закладах України.

Для обґрунтування виділення спеціальних видів туризму А. Бабкін використав
поняття “масовий конвеєрний туризм” і “масовий диференційований туризм”. Перший
передбачає відносний примітивізм і однорідність потреб та мотивації туристів, неви-
разно-конвеєрний характер наданих послуг. Такий туризм переважав до Другої світовій
війни. Диференційований туризм відрізняє різноманітна парадигма потреб і мотивацій
туристів, множинність вузькоспеціалізованих сегментів у туристському попиті, різнома-
нітність пропонованих послуг і яскраво виражена спеціалізація туристського пропозиції.
Відповідно, перехід до масового диференційованого туризму супроводжувався поши-
ренням спеціальних видів туризму [3, с. 19].

До спеціальних видів туризму автор відніс тури, які повністю або частково мали такі
ознаки: 1) немасові, доволі рідкісні види туризму; 2) трудомісткі зі створення кінцевого
турпродукту; 3) капіталомісткі види туризму; 4) тури, що поєднують ознаки різних видів
туризму; 5) нові види туризму, обумовлені вторинними потребами людини; 6) види ту-
ризму з використанням нетрадиційних джерел фінансування. На наш погляд, цей перелік
ознак є дуже широким, а деякі ознаки – неконкретними, які передбачають різне тракту-
вання. Використовуючи їх, до спеціальних можна віднести більшість видів туризму. У
перелік найпоширеніших спеціальних видів туризму А. Бабкін включив: релігійний, ді-
ловий (передусім конгресно-виставковий і інсентив-туризм), лікувально-оздоровчий,
екологічний, подієвий, гірськолижний, екстремальний, круїзний [3, с. 19].

Потрібно зазначити, що загалом на початку ХХІ ст., вплив російської навчальної
літератури на процес підготовки фахівців з туризму в Україні був дуже значним. За від-
сутності якісних українських підручників з туризму, книги російських авторів масово
використовували у навчальному процесі, на їхній основі розроблялися навчальні про-
грами з різних предметів, видавали перші, часто компілятивні, українські підручники й
посібники. Зокрема, у процесі вивчення спеціалізованих видів туризму в Україні, крім
названого вище видання А. Бабкіна, використовують також навчальні посібники ро-
сійських авторів М. Біржакова [4], В. Боголюбова [5], А. Урядової і Д. Савіна [10].

Доволі широке і неконкретизоване розуміння поняття “спеціалізований туризм” збе-
реглося в українській навчальній літературі до сьогодні. Наприклад, В. Кіптенко у під-
ручнику “Менеджмент туризму” (2010) зазначав, що спеціалізований туризм – це ту-
ризм, який здійснюють з метою вивчення специфічних особливостей того чи іншого
місця, надбання індивідуального досвіду, виконання спортивних нормативів, активного
відпочинку та ін. У вітчизняній практиці це здебільшого самодіяльний і спортивний ту-
ризм; у міжнародній розрізняють такі його види: пригодницький, екотуризм, етнічний
(ностальгічний), сільський (зелений), фермерський туризм та ін. [8]. Це визначення, на
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наш погляд, є ще менш конкретним, аніж попередні, адже можна стверджувати, що будь-
яке місце має певні специфічні особливості, а будь-яка туристична подорож сприяє на-
данню певного індивідуального досвіду. Відповідно, усі туристичні поїздки можна від-
нести до спеціалізованого туризму. Крім цього, навряд чи доцільним є віднесення само-
діяльного туризму до спеціалізованих видів. Адже його виділяють за критерієм
організації подорожі, у більшості видів туризму можуть бути як самодіяльні, так і орга-
нізовані тури.

Г. Андрєєва і П. Коваль у статті “Теоретичні засади спеціалізованого туризму”
(2015), на нашу думку, найближче підійшли до розуміння змісту досліджуваного
поняття. Визначаючи цей термін, вони відштовхувалися від теорії конкурентних переваг
М. Портера, у якій виділяють конкурентну стратегію спеціалізації (фокусування), що
має на меті вибір вузької сфери конкуренції у межах певної галузі, інакше кажучи, вибір
сегмента або декількох сегментів ринку і обслуговування лише їх. Відповідно,
“спеціалізований” – це такий, що призначений для окремого сегменту ринку. Автори
дійшли висновку, що “спеціалізований туризм – це тимчасовий виїзд особи з місця
проживання з метою подорожі, що є спеціалізованою щодо загальноприйнятих
(оздоровчих, пізнавальних, професійно-ділових), без здійснення оплачуваної діяльності в
місці, куди особа від’їжджає” [1]. Для класифікації видів спеціалізованого туризму
Г. Андрєєва і П. Коваль запропонували ознаку мети подорожі. Вони виділили шість
“основних” сегментів спеціалізованого туризму: пізнавальний, рекреаційний, діловий,
розважальний, пригодницький, природний, а у межах кожного сегменту – до
15 спеціалізованих видів туризму [1]. На наш погляд, за сутністю таке трактування
близьке до визначення, запропонованого 1999 р. С. Дутчак і М. Дутчак, адже в його
основі також є мета подорожі. У Г. Андрєєвої і П. Коваля лише дещо складніше
теоретичне обґрунтування. Водночас вислів “мета подорожі, що є спеціалізованою
щодо загальноприйнятих”, на наш погляд, є не зовсім вдалим. Адже залишається
незрозумілим, що таке “загальноприйнята” мета подорожі, і чому, наприклад, автори
віднесли до загальноприйнятих професійно-ділові подорожі, які також часто мають
вузькоспеціалізовану мету.

В англомовній зарубіжній літературі впродовж останніх десятиріч активно викорис-
товують термін “special interest tourism” (SIT), який на українську мову перекладається
як “туризм спеціальних інтересів” (або “туризм спеціального інтересу”), хоча можливим
є переклад як “туризм особливих інтересів” чи “туризм індивідуальних інтересів”. До
ранніх випадків концептуального виділення спеціалізованого туризму відносимо статтю
S. Read (С. Ріда) “Провідна сила у зростанні туризму в наступному десятилітті: подорож
спеціальних інтересів”, що з’явилася 1980 р. Автор виділив окремий різновид турів –
“подорож спеціальних інтересів” (special interest travel), яку він визначив як подорож лю-
дей з метою задоволення певного спеціального (особливого) інтересу, який може бути
реалізований в певному (особливому) регіоні чи дестинації [23] (див. табл. 2).

У 1980–1990-х роках SIT став своєрідним феноменом у розвитку світової туристичної
галузі. Кількість спеціалізованих туристичних подорожей різко зросла, в зв’язку з чим
збільшилася кількість наукових публікацій, покликаних дати визначення цього явища та
розкрити його зміст.

Зокрема, M. Hall і B. Weiler (М. Холл та Б. Вайлер) у книзі “Туризм спеціального
інтересу” (1992), стверджували, що до SIT відносять подорожі, у яких “мотивація подо-
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рожнього та ухвалення рішення передусім визначається конкретним особливим інте-
ресом з акцентом на певній діяльності або дестинації” [16, p. 5]. У 1999 р. J. Swarbrook
і S. Horner (Дж. Сворбрук і С. Хорнер) розширили це визначення, вказавши на нові
аспекти SIT. Вони, зокрема, зазначили, що туризм спеціального інтересу не лише сприяє
розвитку уже сформованих інтересів споживачів, але й може розвинути новий інтерес до
нового або знайомого місця [25, p. 5]. У 2001 р. R. Derrett (Р. Дерет) визначив SIT як
“надання орієнтованих на споживача дозвілля та розваг, обумовлених спеціальним ви-
раженим інтересом окремих осіб та груп” [13, p. XVII].

Таблиця 2
Поняття “нішевий туризм”, “туризм спеціальних інтересів”,

“кваліфікований туризм” в іноземній літературі

Термін Автор, рік Визначення
Niche tourism
(нішевий
туризм)

M. Novelli, 2005 Специфічні туристичні продукти, орієнтовані на задо-
волення потреб конкретних сегментів ринку або ніш.
Альтернатива масовому туризму в умовах зростаючої
глобалізації. Запозичений з концепції нішевого
маркетингу.

J. Beech,
S. Chadwick, 2006

Невеликий, спеціалізований сектор туризму, що розра-
хований на адресний, чітко визначений сегмент ринку.

Developing a Niche
Tourism Market
Database for the
Caribbean, 2008

Нішевий туризм націлений на специфічний ринковий
сегмент, зазвичай з чітко визначеним продуктом, який
може бути адаптований до інтересів туристів.

V. Zotic,
D. Alexandru,
S. Dezsi

Орієнтований на невелику, але відносно сталу частку
туристичного ринку. Характеризується унікальністю,
динамічністю, високою адаптованістю до потреб ту-
ристів, тісним взаємозв’язком між туристичною пропо-
зицією і попитом на мікрорівні.

Special interest
tourism (туризм
спеціального
інтересу

M. Hall,
B. Weiler, 1992

Мотивація подорожнього та ухвалення рішення визна-
чається передусім конкретним спеціальним інтересом з
акцентом на певній діяльності або дестинації.

R. Derrett, 2001 Надання орієнтованих на споживача дозвілля та розваг,
обумовлених спеціальним вираженим інтересом окре-
мих осіб та груп.

M. Smith,
N. Macleod, M. Hart
Robertson, 2010

Головна мета подорожі – задоволення певних спеціаль-
них інтересів туристів. Включає форми туризму, сфо-
кусовані та тих видах діяльності, які приваблюють не-
велику кількість високо вмотивованих туристів.

Turystyka
kwalifikowana
(specjalistycznа)
(кваліфікований
туризм)

T. Łobożewicz,
1983,
W. Kurek, M. Mika,
E. Pitrus, 2007,
M. Durydiwka, 2010,
B. Bończak, 2013,
J. Mokras-
Grabowska, 2015

Найбільш спеціалізована форма активного туризму.
Характерними рисами є: обов’язкові фізичні наванта-
ження, необхідність особистої кваліфікації туриста,
спеціальної психофізичної та інтелектуальної підго-
товки, в окремих випадках – користування спеціальним
спорядженням, а також кваліфікація досягнень туриста
у вигляді певних рівнів чи відзнак.

Джерело [12–21, 21, 24, 26].
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Ще одним поняттям, близьким за сутністю до спеціалізованого туризму, у зарубіжній
науковій літературі є “нішевий туризм” (niche tourism). Концепція “нішевого туризму”
виникла в туризмі в останні десятиріччя на противагу тому, що зазвичай називають
“масовим туризмом”. Масовий туризм є атрибутом класичної індустріальної (“фор-
дистської”) економіки. Він пов’язаний з класичними пакетними турами (package tour),
які пропонує невелика кількість вертикально та горизонтально інтегрованих операторів,
що домінують на ринку, і передбачає екстенсивне зростання кількості туристичних
курортів, готелів і т. п. Нішевий туризм пов’язують з переходом до постіндустріальної
(“пост-фордистської” або “неофордистської”) економіки, у якій споживачі визначають
виробничі процеси, панує гнучка спеціалізація.

Термін “нішевий туризм” виводять з терміну “ринкова (маркетингова) ніша”, який, у
свою чергу, створено за аналогією з “екологічною нішею”. Використання терміну “рин-
кова ніша” передбачає два аспекти, а саме наявність на ринку місця для певного проду-
кту та споживачів цього продукту. Туристичний ринок нішевих споживачів постає як
поєднання людей зі спеціалізованими потребами чи інтересами, для яких потрібно ство-
рювати нішеві туристичні продукти.

Розвиток нішевих видів туризму дає чимало переваг для туризму менеджменту ту-
ристичних дестинацій. Їх характеризують стійкішим попитом, вони є сприятливішими
для місцевих спільнот і, що важливо, дозволяють залучити заможніших туристів. Для
туристів нішевий туризм надає новий цікавий досвід. Тому Всесвітня організація ту-
ризму (UNWTO) і Всесвітня рада з питань подорожей та туризму (WTTC) рекомендують
територіальним громадам розвивати саме нішевий туризм.

Аналізуючи наведені в літературі визначення нішевого туризму (див. табл. 2), можна
виділити дві найважливіші його ознаки, а саме: націленість на чітко окреслений, від-
носно сталий спеціалізований ринковий сегмент та наявність адресних туристичних про-
дуктів, тісно прив’язаних до потреб споживачів.

Чи не усі виділені українськими авторами спеціалізовані види туризму у зарубіжній
літературі відносять до “нішевого туризму”. Наприклад, М. Новеллі, авторка книги
“Нішевий туризм: сучасні проблеми, тренди й приклади” [21], аналізує нішевий туризм
як певний континіум (або спектр), на одному кінці якого виділяють відносно великі
гомогенні ринкові сегменти – макроніші (наприклад, культурний, сільський, спортивний
чи екологічний туризм), які можуть далі бути розділені на мікроніші, а на другому –
невеликі вузькоспеціалізовані сегменти, які не піддаються подальшій сегментації [21].

Для виділення ніш авторка пропонує застосовувати три основні підходи:
а) географічний і демографічний підхід – ключову роль відіграє особливість турис-

тичної дестинації чи її населення, що є важливим для здійснення певної специфічної ту-
ристичної діяльності (наприклад, міський, сільський туризм, джайлоо-туризм або туризм
до племен (tribal tourism);

б) продукт-орієнтований підхід – пов’язаний з особливостями туристичного про-
дукту: специфічними ресурсами, атракціями, послугами чи туристичними заняттями,
підібраними відповідно до специфічних потреб та побажань туристів (екотуризм, гастро-
номічний туризм, шоп-туризм);

в) клієнт-орієнтований підхід, пов’язаний з особливостями споживачів, їхніми очіку-
ваннями та вимогами, спеціальними інтересами (наприклад, туризм для неповносправ-
них, дитячий туризм, ЛГБТ-туризм) [21].
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Румунські автори В. Зотік, Д. Александру, С. Дерзі (V. Zotic, D. Alexandru, S. Dezsi)
вважають нішевий туризм одною з найхарактерніших тенденцій туризму епохи постмо-
дернізму [26]. Важливою рисою нішевого туризму, на їхню думку, є тісний взає-
мозв’язок між туристичною пропозицією і попитом на мікрорівні. Нішевий туризм пред-
ставлений численними варіаціями в широкому діапазоні, не обов’язково чітко визначе-
ними чи обмеженими певними рамками. Серед інших базових особливостей автори на-
зивають такі:

– підтримка регіонального (місцевого) економічного розвитку, тобто перенесення
акцентів з макрорівня на макрорівень;

– дослідження та залучення нових туристичних ресурсів (зокрема, екологічних, гео-
та біоресурсів);

– відкриття нових ринків споживачів з чітко визначеними преференціями;
– стале (зрівноважене) використання туристичних ресурсів та зменшення негатив-

ного впливу на довкілля;
– активна участь туристів, більш тісні стосунки між туристами та місцевим населен-

ням дестинації;
– ширший діапазон продуктів, більш комплексна та гнучка пропозиція, адаптована

до потреб та можливостей потенційних споживачів [26].
Завдяки цим особливостям нішевий туризм може далі зростати і диверсифікуватися

на велику кількість типів і підтипів. На думку авторів, цей процес знаходиться лише на
початку свого розвитку, тому перелік мікроніш (і відповідних їм видів туризму) варто
залишити відкритим, адже постійно з’являються “нові (нещодавно виниклі)” види ніше-
вого туризму [26].

Концепція нішевого туризму є яскравим прикладом втілення так званої теорії “дов-
гих хвостів” (“long tail”) в економіці, яка передбачає можливість отримувати прибуток,
виробляючи продукцію в меншому об’ємі за рахунок збільшення різноманітності про-
дуктів. З погляду туризму це означає створення великої кількості спеціалізованих ту-
ристичних продуктів для невеликих ринкових ніш. Зокрема, у книзі “Довгий хвіст ту-
ризму. Відпочинкові ніші та їхній вплив на провідні напрями туризму” за редакцією
А. Папатанасіса проаналізовано 20 видів туризму, що відповідають спеціалізованим рин-
ковим нішам, та розглянуто перспективи розвитку туризму за “long tail”-сценарієм [22].

Порівнюючи поняття “туризм спеціального інтересу” та “нішевий туризм”, на під-
ставі згаданих вище літературних джерел, можна зробити такі висновки: обидва підходи
виникли як альтернатива масовому туризму у відповідь на зростаючі потреби туристів;
SIT є вужчим поняттям ніж нішевий туризм, оскільки передбачає обов’язкову наявність
у туристів певного спеціального інтересу, який виступає ключовим мотивом до подо-
рожі; SIT є складовою частиною нішевого туризму.

Вітчизняний термін “спеціалізований туризм”, на наш погляд, більше відповідає по-
няттю нішевого туризму в іноземній літературі. Деякі сучасні українські автори, уже
пропонують дуже близькі визначення, стверджуючи, що “спеціалізований” – це такий,
що призначений для окремого сегменту ринку, інакше кажучи, для певної ринкової ніші.

Аналізуючи проблематику спеціалізованого та нішевого туризму, потрібно також ко-
ротко схарактеризувати ще одне поняття – “кваліфікований туризм”. Воно з’явилося ще
в 50-х роках ХХ ст. у польській туризмознавчій літературі, яка є доволі популярною в
Україні. Термін “turystyka kwalifikowana” виник у середовищі Польського туристично-
краєзнавчого товариства (PTTK). Сутність поняття “кваліфікований туризм”, а також
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його місце серед таких категорій, як активний, спортивний та пригодницький туризм,
висвітлено в публікаціях багатьох польських авторів (T. Łobożewicz, 1983; W. Kurek,
M. Mika, E. Pitrus, 2007; M. Durydiwka, 2010; B. Bończak, 2013; J. Mokras-Grabowska,
2015). Характерними рисами кваліфікованого туризму, на думку більшості авторів, є:
обов’язкові фізичні навантаження, особиста кваліфікація туриста, необхідність спеці-
альної психофізичної підготовки чи тренувань; високий рівень обізнаності туриста з
маршрутом чи територією; у деяких випадках – користування спеціальним споряджен-
ням, кваліфікація досягнень туриста у вигляді певних рівнів чи відзнак. Загалом вважа-
ють, що він є найбільш спеціалізованою формою активного туризму, найвищою формою
туристичної спеціалізації.

У польській туризмознавчній літературі є також поняття “turystyka specjalistyczna”.
Щодо його використання, як і в Україні, немає єдиної думки. Деякі автори ототожнюють
кваліфікований і спеціалізований туризм, інші вважають перше поняття вужчим. Під
вплив англомовної літератури у Польщі щоразу частіше використовують поняття
“turystyka specjalnych zainteresowań”, аналогічне англомовному SIT.

Отже, поняття “спеціалізований туризм” в українській науковій літературі та на
пострадянському просторі, на наш погляд, є відповідником нішевого туризму в інозем-
них джерелах, його використовують для позначення аналогічних явищ та тенденцій у
туристичній галузі, які виникли в останні десятиріччя ХХ–на початку XXI ст. як альтер-
натива масовому туризму.

Використання різних термінів зумовлене типологічними відмінностями економік, які
функціонували в минулому у т. зв. “капіталістичних” і “соціалістичних” країнах. В умо-
вах ринкової економіки в західній науковій економічний літературі активно використо-
вували маркетинговий термін “ринкова ніша”, який і став попередником поняття “ніше-
вий туризм”. Натомість для колишнього СРСР і країн “соціалістичного табору” з адмі-
ністративно-регульованою економікою характерніше вживання понять “спеціалізація”,
“галузь спеціалізації”, саме тому тут традиційно склався термін “спеціалізований
туризм”.

Отже, спеціалізований (нішевий) туризм – це сукупність видів туризму, орієнтованих
на чітко окреслені й відносно сталі групи туристів (об’єднані за мотивами подорожі, спе-
ціальними потребами туристів, чи особливостями туристичної дестинації), що форму-
ють певний вузький цільовий сегмент ринку (мікронішу), достатній за величиною для
створення окремих туристичних продуктів.

Найважливішими ознаками, які дають змогу віднести певний вид туризму до спеціа-
лізованого, є:

– наявність чітко окресленої і відносно сталої цільової групи туристів;
– виділення ринкової ніші на основі сегментації ринку споживачів;
– орієнтація на вузький цільовий сегмент, або на мікроринок;
– достатність ніші для створення окремих туристичних продуктів;
– адресний, чітко визначений туристичний продукт, тісно підігнаний до специ-

фічних вимог споживачів.
Невідповідність виду туризму одній або декільком з перелічених вище ознак може

свідчити про те, що:
– він відноситься до масового туризму (якщо не виконується умова орієнтації на

вузький цільовий сегмент);
– він є “неринковим продуктом” (якщо неможливо виділити ринкову нішу);
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– це ситуативне явище в туризмі (якщо не маємо сталої у часі чітко окресленої
групи туристів);

– це новий вид туризму, для якого ще немає сформованої ніші, або обсяги якої ще
не достатні для того, щоб фірма створювала і успішно просувала на ринку туристичний
продукт.

Для класифікації спеціалізованих видів туризму, на нашу думку, доцільно викорис-
товувати критерії, на підставі яких здійснюють сегментацію ринку та виділення окремих
ринкових ніш. У першу чергу це мета подорожі, а також особливості туристичної дес-
тинації та спеціальні потреби туристів. Однак варто зазначити, що спеціалізований (ні-
шевий) туризм включає широкий діапазон видів та підвидів туризму, які не завжди під-
даються чіткому визначенню та класифікації, особливо з огляду на постійне розширення
їхнього переліку.

Спеціалізований (нішевий) туризм – це динамічне поняття, яке постійно еволюціонує
з розвитком туристичної галузі. Він залежить від історичного періоду, а також від рівня
розвитку туризму в певній країні (регіоні). Новий інноваційний вид туризму, набуваючи
популярності, може спочатку стати нішевим, а потім – масовим. У цьому контексті
зауважимо, що туризм на ранніх етапах свого розвитку також був усього-на-всього
одним із нішевих видів діяльності в сфері послуг.

Сьогодні у розвитку спеціалізованого туризму можна відзначити дві протилежні
тенденції: 1) подальша диверсифікація ринку, поява нових мікроніш (і, відповідно,
нових вузькоспеціалізованих видів туризму); 2) розширення ринкових сегментів завдяки
зростанню попиту на певні спеціалізовані види туризму, що веде до їх поступової
еволюції в напрямі масового туризму.
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The term “specialized tourism” has been widely used in Ukrainian academic literature for the last few
decades. The analysis of main publications reveals that this term refers to different types of tourism, which
are usually known as “niche tourism” in the foreign literature. Another term “special interest tourism” or
SIT sounds very similar, but in fact, it has a bit different and narrower meaning.

Such a difference in terms between Ukrainian and English-language publications is caused by
differences in economic systems of so-called “capitalist” and “socialist” countries in the past. The term
“niche tourism” comes from the concept of “niche market”, which appeared in the western economic
literature under conditions of market economy. Instead, in the former USSR, in terms of a command
economy, the concept of “specialization” was more popular, so the term “specialized tourism” appeared.

Due to the analysis of the development of the concept of specialized (niche) tourism in domestic and
foreign academic literature we got the possibility to clarify its contemporary content.

Specialized (niche) tourism is a set of different types of tourism, targeted at clearly defined and
relatively stable groups of tourists forming market segments (microniches), quite narrow but sufficient
for the creation of individual tourist products. Niches can be separated based on different criteria such as
the purpose of travelling, special needs of tourists or special features of tourism destinations.

The most important features of specialized (niche) tourism are as follows: well-defined and relatively
stable target group of tourists; market segmentation based on aforementioned criteria; products targeted
at narrow market segments (micronishes) and tailored to the specific requirements of tourists; niche size
sufficient for the creation of individual tourist products.

Key words: tourism, types of tourism, specialized tourism, niche tourism, special interest tourism,
tourist product.
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